

# ADEVĂRUL

de **CLUJ** ziar independent

ANUL IV NR. 544  
SIMBĂTA — LUNI  
18—20 IANUARIE 1992  
4 PAGINI 8 LEI

# TELEX

## Scandal în lumea politică a Clujului

Există fricțiuni între Partidul Național Liberal și ceea ce s-a numit „aripa tinăra”. Acest lucru era cunoscut demult în cercurile politice clujene. Numai că acum, în plină campanie electorală, când totul a devenit transparent nu în sensul gorbaciovist, ci ca în Ferentari (pentru că pe acolo vom merge în Europa!), lumea se agită. Astfel, P.N.L., organizația județeană Cluj, contestă legalitatea Partidului Liberal, născut din aripa sa tinăra. După cite știm, la București această situație a fost soluționată în favoarea Partidului Național Liberal, Partidul Liberal nemaivind dreptul să candideze. Aici, la Cluj, Partidul Liberal a depus candidaturi numai pe listele de consilieri, încercând subtil să se reintegreze în viața politică. Asupra acestei „istorii” vom reveni, dar este foarte interesant de precizat că „telegraful fără fir”, care funcționează bine în oraș, semnalază faptul că la mijlocul divorțului dintre P.N.L. și P.L. (fost P.N.L.-A.T.) se ascund nu numai interese politice, ci chiar financiare. Oricum, domnul judecător Alexandru Pălinean a hotărât să respingă contestația P.N.L., reținând că P.L. arestat legal pentru că la Judecătoria București prin decizia civilă 101/1990 a fost înregistrat Partidul Național Liberal — Aripa Tinăra, care la 15 iulie și-a schimbat denumirea în Partidul Liberal, așa cum rezultă din notificarea făcută pe lista care figurează la toate tribunalele din țară. Partidul Liberal este considerat câștigător în instanță, prin hotărârea judecătorească din 17 ianuarie 1992, dată în dosarul 542/1992 a Judecătoria Cluj. Scandalul politic va continua. Sperăm că totuși aceste partide nu ne vor oferi numai un film al bucătăriei și spălării rufelor murdare, ci un adevăr!

Dorin SERGIHE

## Inevitabila cădere (II)

Starea de criză în care se află societatea românească, inclusiv economia, a fost accentuată de întâmplările de după decembrie 1989. Dar este inexplicabil cum de s-a ajuns ca producția industrială din 1991 să se reducă la 60—65 la sută față de nivelul înregistrat în 1989 și la 80—85 la sută față de cel din 1990. Este o cădere pe care am putea-o aprecia ca fiind catastrofală. Ne așteptam la continuarea declinului început cu aproximativ 10 ani în urmă, dar nu într-o asemenea proporție în numai doi ani de zile.

Ce a generat o astfel de situație?

Foarte multă vreme s-a spus și se mai spune că principala cauză este nemunca. Nemunca este o cauză care apare la suprafață, pe care o vedem o simțim; dar care sînt factorii ce au determinat-o, mai puțin se întreabă.

Indiscutabil că numeroasele greve nejustificate sau inoportune la data respectivă, criza de autoritate, democrația și libertatea prost înțelese, acordarea de facilități salariale unor categorii sociale cu scopuri politice, electorale etc. — care au determinat cerințe similare practice din partea tuturor salariaților —, reducerea, în cea mai mare parte nejustificată a normelor de muncă, alte măsuri de acest gen și cu

## CONTESTAREA CANDIDAȚILOR LA ALEGERI

Am primit la redacție diferite sesizări în legătură cu unele persoane aflate pe listele de candidați, ori cu întocmirea defectuoasă a listelor. Reamintim partidelor și alegătorilor că se pot face, conform legii, contestații până în 19 ianuarie 1992. Informații exacte în legătură cu procedura se pot obține de la Judecătoria Cluj (tel. 11-15-69 și 11-16-31), Judecătoria Dej (1-21-10), Judecătoria Turda (tel. 1-19-85).

Ziarul nostru vă va informa asupra tuturor contestațiilor.

Redacția ziarului invită, totodată, toți candidații la postul de primar al municipiului Cluj-Napoca să ne prezinte o scurtă biografie (35 de rânduri dactilografiate standard), însoțită de o fotografie 5/3 cm și sigla sub care candidează. De asemenea, îi invităm — pentru zilele de luni și marți — la redacție pentru acordarea unor interviuri.

aceiași scop, au creat o anumită atitudine față de muncă și, alături de altă acțiune aberantă, reducerea săptămîinii de lucru la 5 zile, au dus la o drastică scădere a productivității muncii, implicit, a producției, pe fondul general al creșterii costurilor de producție (și, inevitabil, a celor de vânzare cu amănuntul, la scăderea eficienței economice. În prezent, practic, nu mai există o relație directă de determinare a nivelului salariilor de cele ale producției și productivității muncii.

Sigur că salariile, veniturile populației în general, nu puteau rămîne înghețate după ce s-a trecut la ceea ce guvernul a numit liberalizarea prețurilor. Protecția socială se impunea și se impune a fi mai bine corelată cu creșterea prețurilor, dar situația pe care am evidențiat-o mai sus a apărut cu multe luni înainte de 7 noiembrie 1990, cînd a început „liberalizarea”, practic generală și neașteptat de dură a prețurilor produselor și tarifelor pentru servicii.

Lipsa unei concordante între prețuri, salarii și nivelul producției este una din cauzele situației în care ne aflăm. Este extrem de greu, acum, să se repare ce s-a greșit, dovadă încercările desperate ale d-lui Theodor Stoiljan din ultimele două săptămîni. Guvernul ne spune că ar fi posibilă o revigorare a activității de producție încă din acest an, ceea ce ar îmbunătăți activitatea economico-financiară, cu implicații pozitive asupra reducerii inflației și creșterea puterii de cumpărare. Vom trăi și vom vedea!

Ion GOIA

(Continuare în pag III)

## INVĂȚĂMÎNTUL: MULTE ÎNTREBĂRI, PUȚINE RĂSPUNSURI

Zilele trecute, în prezența ministrului învățămîntului, domnul profesor universitar dr. Mihai Goiu și a doamnei consilier Mariana Stoica, a avut loc ședința de analiză a desfășurării procesului instructiv-educativ pe trimestrul I al anului școlar 1991/1992, ședința organizată de Inspectoratul școlar al județului Cluj, cu participarea directorilor coordonatori din mediul rural, ai școlilor și liceelor din municipiul Cluj-Napoca. Nu ne oprim asupra conținutului raportului prezentat de domnul inspector general Victor Drăgol, nici asupra planului de măsuri, pentru că nu datele statistice, plusurile și, mai ales, minusurile semnalate în materialul de analiză sînt relevante pentru publicul larg cî, mai degrabă, propunerile formulate în cadrul discuțiilor. Din păcate, intervențiile, multe din ele, nu au avut darul să ne lămurească asupra modului în care conducerile de școli sînt la modul concret pulsul reformei în învățămînt. Pentru simplul motiv că acestora le lipsește termenii de comparație privind aplicarea concretă a reformei în domeniul învățămîntului, baza de discuție legală și reală care în cazul de față este legea.

Cu stit mai puțin a oferit răspunsuri și soluții domnul ministru în intervenția domniei sale din finalul ședinței, care s-a do-

A consenat Michaela BOCU

(Continuare în pag III)

## S-a făcut prezența în Parlament

La sfîrșitul anului trecut s-a făcut un lucru pe care nu-l credeam posibil. Anume, s-a făcut prezența în Parlamentul României. Adică, s-a calculat cite zile au lipsit nemotivat parlamentarii de la ședințe sau alte activități ale organului legislativ suprem ales de noi la 20 mai 1990. S gurg, știam că parlamentarii mai lipsesc, mai trag chiulul, asemenea unor elevi pițitisiți la orele de școală. Dar nu ne închipuiam că unii dintre ei, dintre senatori și

deputați, ajung să-și facă din treaba asta un obicei. Din surse parlamentare am aflat că un anumit deputat a lipsit de la ședințe, în cursul anului trecut, atît de mult încît, adunate, zilele au implinit nici mai mult, nici mai puțin de 5 luni. Ceea ce, trebuie să recunoască oricine, este prea mult pentru a putea fi acceptat. Mai ales că pe parcursul celor 5 luni de zile respectivul parlamentar a primit un salariu deloc mic.

## IN ATENȚIA ABONAȚILOR !

Abonamentele la ziarul „ADEVĂRUL DE CLUJ” pentru luna februarie 1992 se contractează la factorii poștali sau direct la oficiile poștale pînă la 27 ianuarie 1992 inclusiv. Prețul unui abonament la ziarul „ADEVĂRUL DE CLUJ” este de 175 lei, plus taxa poștală aferentă.

Abonamentele achitate pentru luna februarie, la prețul inițial de 5 lei/exemplar, vor fi servite fără achitarea diferenței de preț.

Abonamentele achitate la vechiul preț în luna ianuarie 1992 pentru 3 luni, 6 luni și pe anul 1992, se vor servi, în cazul în care nu se achită diferența de preț, numai pînă la acoperirea sumei achitate inițial.

În vederea primirii abonamentelor pentru toată perioada, invităm abonații să se prezinte la oficiile poștale pentru a achita diferența de preț.



„Binecucerile” democrației pentru presa românească  
Fotografia: Itadu - SANTEJUDEAN

• După o trecere în revistă a climatului investițional din România, în urma întreprinderii unor importante reforme, se poate afirma că economia acestei țări rămîne într-o stare de dezordine, ca urmare a efectului combinat al relativei nouități a acestor reforme și moștenirii lăsate de Ceaușescu. Aceasta se reflectă într-o rată a inflației de 350 la sută în perioada octombrie 1990 — octombrie 1991, datorată liberalizării prețurilor și eliminării în cea mai mare parte a controlului asupra acestora, în creșterea șomajului și în scăderea cu 40 la sută a nivelului de trai din cauza creșterii salarilor (283 la sută) sub nivelul ratei inflației” — afirmă dl. Mark Meyer, președintele Camerei de Comerț Româno-Americane, într-un articol publicat în „Tracking Eastern Europe” („Ghid al cercurilor de afaceri americane”).

Dl. Mark Meyer notează că ambiția economică română este agravată și de o serie de alte probleme — cum ar fi dezmembrarea blocului comercial răsăritean — C.A.E.R. — la care se adaugă faptul că România nu a primit încă statutul națiunii celei mai favorizate. Dl. Mark Meyer relevă, totodată, angajamentul deplin al României la reforma politică și economică, cele circa 30 de legi economice adoptate de parlament după luna mai 1990, precum și Legea privatizării, promulgată la 14 august, care, la fel ca și legislațiile altor țări din fostul bloc comunist est-european, încearcă să creeze condiții cât mai atrăgătoare investitorilor străini. În cea mai mare parte a Europei Centrale și de Est, privatizarea, deosebit de politizată, a fost realizată în foarte mică măsură intrucît a fost prinsă în ițele birocrăției și obstrucționată de conducere refractare și temătoare ale întreprinderilor de stat — relevă autorul.

• Chișinău. La apelul președintelui Republicii Moldova, Mircea Snegur, și președintelui Parlamentului, Alexandru Moșanu, Federația Internațională „Helsinki” pentru drepturile omului trimite din nou în Moldova un grup de lucru, format din membri ai comitetelor „Helsinki” din Danemarca, Elveția, Norvegia și Marea Britanie. După cum se știe, prima vizită în republică a reprezentanților Federației Internaționale „Helsinki” a avut loc la 23—25 noiembrie 1991. Delegația va continua studiarea problemelor generate de trecerea de la societatea sovietică la o societate democratică, bazată pe economia de piață.

• Moscova. Președinții Comunității Statelor Independente s-au reunit la Moscova. Erau absenți șefii de stat din Ucraina, Uzbekistan, Kirgizstan și Moldova. Președintele rus Boris Elțin, a estimat în fața Parlamentului rus că „privatizarea se desfășoară prost” și a pus în cauză „mafia” care controlează piața, ca și „actele de sabotaj” ale birocrățiilor locale din sectorul economic.

• Georgia se află din nou în fața unui război civil după revenirea președintelui Zviad Gamsahurdia în regiunea natală pentru a-și aduna partizanii împotriva noului puteri de la Tbilisi. La sosire, Gamsahurdia a chemat la război civil.

• Moscova. La Moscova se apropie de sfîrșit lucrările primei părți a congresului ofițerilor din fosta U.R.S.S. În cadrul congresului a fost prezentat proiectul unei declarații finale, redactat de către o comisie specială, care prevede crearea unui „Comitet permanent al ofițerilor din armata fostei U.R.S.S.”. Potrivit proiectului de declarație, acest comitet ar urma să aibă funcția de coordonare a activităților ofițerilor și să prezinte „propuneri legislative” organelor puterii altă la nivelul C.S.I., cît și al republicilor din componența acestuia.

